

В диссертационный совет 24.2.425.02 при ФГБОУ ВО
«Уральский государственный экономический университет»
620144, г. Екатеринбург, ГСП-985,
ул. 8 Марта/Народной Воли, 62/45

ОТЗЫВ

доктора экономических наук, доцента Мезениной Ольги Борисовны
на автореферат диссертации Антипина Ивана Александровича на тему
«ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ, МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ
И ПРИКЛАДНЫЕ ОСНОВЫ ФОРМИРОВАНИЯ СТРАТЕГИЙ СОЦИАЛЬНО-
ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕГИОНА», представленной на соискание ученой
степени доктора экономических наук по специальности
5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика
(региональная экономика)

Актуальность темы исследования. Тема исследования актуальна, так как связана с исследованием развития и оценки экономического благосостояния региона не только от наличия исходных преимуществ территории, но и качества управления ее социально-экономическим развитием, для чего целесообразно использовать стратегическое планирование. В этой связи соискатель выбрал чрезвычайно актуальную тему для исследования, разработка которой играет важную теоретическую и практическую роль в экономике регионов.

Оценка новизны научных результатов. Новизна исследования, как заявлено автором, заключается в авторском подходе к формированию инструментария и исследованию направлений стратегирования регионального развития, а также оценка реализации стратегии и механизма управления ею.

Наиболее существенными результатами, среди полученных автором при проведении данного исследования и обладающими научной новизной, на наш взгляд, являются:

- предложение семи стадий процесса стратегирования, учитывающих специфику регионального развития;
- методика гармонизации стратегирования регионального развития;
- методика комплексной оценки стратегического планирования социально-экономического развития субъектов Российской Федерации и муниципальных образований;
- механизм, усиливающий интегрирование стратегирования в процессы регионального управления.

Теоретическая и практическая значимость. Достоверность научных положений, результатов и выводов соискателя не вызывает сомнения, поскольку результаты, полученные в ходе исследования, основываются на достаточно серьезной теоретической и практической проработке вопросов формирования стратегий социально-экономического развития региона.

Стоит отметить тот факт, что сформулированные в диссертации теоретические и методические положения доведены до уровня практических рекомендаций совершенствования обеспечения реализации стратегических ориентиров и мероприятий в регионах страны.

Полученные теоретические и методические разработки, выводы и практические рекомендации по формированию процесса стратегирования, учитывающего специфику регионального развития, могут быть использованы министерствами и ведомствами, а также Правительствами регионов России для обеспечения научной и методической основы устойчивого развития региона. Некоторые результаты диссертационного исследования могут быть использованы в учебном процессе при подготовке ряда экономических дисциплин «Региональная экономика и управление», «Региональная экономическая политика», «Стратегия управления социально-экономическим развитием региона» и др.

Наиболее существенные научные результаты, полученные лично соискателем.

Особый интерес, по нашему мнению, вызывают проведенные исследования и вынесены следующие авторские предложения:

- предложен достаточно четкий Алгоритм разработки, согласования и утверждения отраслевых стратегий развития региона;
- разработана и апробирована Методика комплексной оценки стратегического планирования регионов различных иерархических уровней.
- представлен Алгоритм организации процесса разработки (актуализации) стратегий социально-экономического развития муниципальных образований.

Необходимо отметить, что содержание исследования отражено в 61 научной работе автора и результатах участия в 30 конференциях различного уровня, указанных в автореферате. Таким образом, достоверность научных положений, выносимых на защиту, не вызывает сомнений.

Общие замечания и предложения.

В целом автореферат написан ясным и четким научным языком, доказательно и дает адекватное представление о работе. Вместе с тем, некоторые положения представленного исследования вызывают дополнительные вопросы по существу. Возможно, это вызвано прочтением только автореферата. В частности:

1. На стр. 18, в схеме рис 3, автору стоило выделить графически области далее обсуждаемых этапов стратегического планирования, также выделить авторские элементы схемы;
2. На стр. 23, 3 абз., следует уточнить авторскую точку зрения в заявлении про «отсутствие определенного перечня целевых показателей, используемых для оценки социально-экономического развития муниципальных образований», при наличии такого документа, например, «Типовой перечень целевых показателей, рекомендуемый для использования при формировании муниципальных программ муниципальных образований, расположенных в Свердловской области»;
3. На стр. 25, последний абз., «С учетом проблем практической реализации ряда базовых принципов стратегического планирования сформулированы частные принципы...». Необходимо пояснить, данные принципы носят авторские предложения?
4. На стр. 40, по нашему мнению, работа значительно выиграла, если бы автор к числу индикаторов социально-экономического развития Екатеринбургской агломерации добавил бы общезвестные интегральные индексы, характеризующие инновационную составляющую развития, политический климат в регионе и т. д;

Вместе с тем, озвученные вопросы носят по большей части субъективный характер и служат предметом публичной защиты.

Заключение. Однако указанные замечания не снижают общего положительного впечатления от проведенного исследования. Диссертация представляет собой самостоятельное законченное научное исследование, соответствует п. 1.1 «Теории пространственной и региональной экономики», п. 1.9 «Проблемы региональной социально-экономической дифференциации. Инструменты сглаживания региональных диспропорций в национальной экономике» и п. 1.16 «Оценка и прогнозирование перспектив развития региональных экономических систем» Паспорта научной специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Автореферат диссертации и публикации автора в полной мере отражают ее основное содержание и позволяют судить о степени полноты и законченности работы в соответствии с поставленными автором целями.

Исходя из вышеизложенного, считаем, что диссертационная работа Антипина Ивана Александровича «Теоретические, методологические и прикладные основы формирования стратегий социально-экономического развития региона» соответствует требованиям ВАК РФ к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук. Автор Антипин Иван Александрович заслуживает присвоения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Заведующая кафедрой «Землеустройство и кадастры»
ФГБОУ ВО «Уральский лесотехнический университет»,
доктор экономических наук, доцент Мезенина Ольга Борисовна
«08» ноября 2022г.

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
Ведущий инженер
Кадрово-правового управления



Сведения о лице, предоставившем отзыв:

Мезенина Ольга Борисовна, доктор экономических наук (08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (землеустройство)), доцент, заведующая кафедрой «Землеустройство и кадастры» ФГБОУ ВО «Уральский лесотехнический университет». 620100 г. Екатеринбург, Сибирский тракт, д. 37, Тел. (343) 221-21-95, Факс (343) 221-21-95
E-mail: mezeninaob@m.usfeu.ru